

**В. В. ВАСНЕЦОВ**

27 марта 1953 г. Институт морфологии животных понес тяжелую утрату. Скончался лауреат Сталинской премии заведующий лабораторией морфологии позвоночных профессор Владимир Викторович Васнецов.

В. В. Васнецов родился 5 июня 1889 г. в Киеве, в семье выдающегося художника Виктора Михайловича Васнецова.



Владимир Викторович  
Васнецов  
1889—1953

Владимир Викторович, одаренный от природы незаурядными способностями к живописи, казался отцу возможным продолжателем его дела. Но Владимир Викторович уже в ранней молодости пошел по другому пути. Любовь к природе вскоре определила избранную им область исследований — естествознание.

В 1913 г. Владимир Викторович окончил Московский университет по специальности зоология, после чего служил в Петербурге в департаменте земледелия специалистом-зоологом.

В 1915 г., в первую империалистическую войну, В. В. ушел на фронт; в 1918 г. он вновь вернулся в Московский университет в качестве преподавателя.

С 1919 по 1922 г. Владимир Викторович снова был на военной службе, теперь уже в Красной армии, откуда возвратился в Московский университет, в котором работал до конца своих дней.

В университете Владимир Викторович был сначала ассистентом, позже — профессором. Свою научную работу Владимир Викторович вел в лаборатории академика А. Н. Северцова.

Критический ум Владимира Викторовича и свойственный ему глубокий анализ каждого явления позволили ему понять односторонность направления лаборатории А. Н. Северцова, занимавшейся изучением животных в отрыве от живой природы. Он все больше подвергал критике взгляды своего учителя, стремясь вывести научные исследования из лаборатории в природу и приблизить отвлеченную морфологию к запросам практики.

Однако сам он всегда говорил о ценности влияния А. Н. Северцова на всю его работу, как эволюциониста. Несмотря на многие свои ошибки, Северцов увлекал молодых ученых на путь исторического изучения животных и вскрытия приспособительной сущности их строения.

В созданном в 1934 г. Институте эволюционной морфологии имени А. Н. Северцова Академии Наук СССР Владимиру Викторовичу Васнецову было поручено руководить лабораторией, называвшейся тогда лабораторией филогенеза. В своей лаборатории он проводил изучение развития рыб в связи с запросами рыбохозяйственной практики.

В результате этих работ Владимиром Викторовичем незадолго до начала Великой Отечественной войны была создана теория этапов развития рыб. Теория этапов развития, получившая в настоящее время широкое признание, принесла большую пользу практике рыбного хозяйства и была любимым детищем Владимира Викторовича. В последнее время он пришел к выводу, что теория эта, исходящая из ленинской теории развития, в равной мере касается развития всех животных, о чем Владимир Викторович написал в одной из последних своих работ, находящейся в настоящее время в печати.

В. В. Васнецов видел большие перспективы в разработке теории этапов и считал возможным на основе теории развития понять целостность вида и вскрыть возможности переделки природы.

Владимиром Викторовичем опубликовано сорок семь работ. Самые ранние из них написаны в духе старой школы А. Н. Северцова, хотя и в них уже чувствуется свежая струя, призыв к изучению организма в единстве со средой; более поздние работы подводят к созданию теории этапов развития и развивают эту теорию.

Владимиру Викторовичу было свойственно стремление к широкому философскому и теоретическому осмысливанию биологических явлений. Уже в тридцатых годах Владимир Викторович был среди тех передовых биологов, которые сумели понять все значение для развития биологии философии диалектического материализма.

Необыкновенная память позволяла ему быть очень разносторонним ученым. Своим многочисленным ученикам он также постоянно указывал на необходимость расширения кругозора. Все новое и прогрессивное встречало у Владимира Викторовича живой отклик. Победа принципов мичуринской биологии, соответствовавших уже ранее выработанным представлениям Владимира Викторовича, вызвала новый подъем его деятельности.

Но не только биологией и философией ограничивался круг интересов Владимира Викторовича,— живопись, скульптура, литература, история и археология также изучались им глубоко и серьезно.

Он, любивший жизнь и людей, был хорошо известен и как общественный деятель. Постоянный активный участник работы учреждений, руководящих делами рыбного хозяйства нашей страны, в частности Ихтиологической комиссии АН СССР, оппонент диссертантов или рецензент работ, он всегда с неизменным интересом относился к каждому делу.

Владимир Викторович никогда не отрывал своей научной работы от педагогической, отдавая много сил воспитанию молодежи. Он был создателем и одним из руководителей кафедры ихтиологии Московского университета.

В 1947 г. Владимир Викторович был избран депутатом Районного совета, а в 1950 г. переизбран вновь и отказался выставить свою кандидатуру в 1953 г. только по болезни.

Деятельность Владимира Викторовича неоднократно отмечалась партией и правительством. В 1944 г., во время Великой Отечественной войны, за исследования на озере Иссык-куль он награжден Президиумом Верховного Совета Киргизской ССР Почетной грамотой. В 1945 г. В. В. награжден орденом Знак Почета и в 1950 г. удостоен звания лауреата Сталинской премии.

Тяжелая болезнь унесла от нас этого прекрасного человека, ученого, общественного деятеля и патриота своей Родины.